

30-4-2020

Επίλυση πλήρους προβλήματος

Κυματική Εξίσωση

$$u_{tt}(x,t) - u_{xx}(x,t) = f(x,t), \quad 0 \leq x \leq \pi, \quad t > 0$$

$$u(0,t) = g_1(t), \quad t \geq 0$$

$$u_x(\pi,t) = g_2(t)$$

$$u(x,0) = \varphi(x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

$$u_t(x,0) = \psi(x)$$

Όπως είδαμε το πρώτο βήμα είναι να

τη φεράμε σε μια αντιστοιχη Δ.Ε με ομογενείς
Συνοριακές Συνθήκες.

Για ταν σκοπο αυτο δεταιμε

$$u(x,t) = a(x)g_1(t) + \beta(x)g_2(t) + v(x,t)$$

Επιλεξαμε το v ωστε $v(0,t) = 0$ και αρα

πρεπει

$$a(0)g_1(t) + \beta(0)g_2(t) = g_1(t)$$

Επειδή ζητάμε μια επίλυση

Επιλέγουμε $a(0)=1$ και $\beta(0)=0$

Επίσης επιλέγουμε

$$u_x(x,t) = a'(x)g_1(t) + \beta'(x)g_2(t) + v_x(x,t)$$

πρόκειται:

$$a'(\pi)g_1(t) + \beta'(\pi)g_2(t) = g_2(t)$$

και για τον λόγο αυτό επιλέγουμε

$$a'(\pi) = 0, \quad \beta'(\pi) = 1.$$

Μια επιλογή είναι

$$a(x) = (x-\pi)^2 + 1 - \pi^2 = x^2 - 2\pi x + 1$$

$$\beta(x) = x$$

και επομένως:

$$u(x,t) = (x^2 - 2\pi x + 1)g_1(t) + xg_2(t) + v(x,t)$$

$$\Rightarrow u_{tt}(x,t) = (x^2 - 2\pi x + 1)g_1''(t) + xg_2''(t) + v_{tt}(x,t)$$

$$u_{xx}(x,t) = 2g_1(t) + v_{xx}(x,t)$$

Αν αντικαταστήσουμε την u , η v ικανοποιεί:

$$v_{tt}(x,t) - v_{xx}(x,t) = \bar{f}(x,t), \quad 0 \leq x \leq \pi, \quad t > 0$$

$$v(0,t) = 0$$

$$, t \geq 0$$

$$v_x(\pi,t) = 0$$

$$v(x,0) = \bar{\varphi}(x)$$

$$v_t(x,0) = \bar{\psi}(x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

οπότε

$$\bar{f}(x,t) = f(x,t) - (x^2 - 2\pi x + 1)g_1''(t) - xg_1''(t) - 2g_1(t)$$

$$\bar{\varphi}(x) = \varphi(x) - (x^2 - 2\pi x + 1)g_1(0) - xg_2(0)$$

$$\bar{\psi}(x) = \psi(x) - (x^2 - 2\pi x + 1)g_1'(0) - xg_2'(0)$$

Βήμα 2^ο επιλύουμε το πρόβλημα:

$$w_{tt}(x,t) - w_{xx}(x,t) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi, \quad t > 0$$

$$w(0,t) = 0$$

$$t \geq 0$$

$$w_x(\pi,t) = 0$$

με τη μέθοδο των Fourier.

Βρίσκουμε λύσεις στη μορφή

$$w(x,t) = A(x)B(t)$$

οπότε οι χωρικές συνθήκες δίνουν

$$A(0) = A'(\pi) = 0$$

και η Δ.Ε.

$$\frac{A''(x)}{A(x)} = \frac{B''(t)}{B(t)} = -\lambda \quad (\text{γιατι;})$$

Το πρόβλημα Σωριασων Τιμων

$$A''(x) + \lambda A(x) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi$$

$$A(0) = A'(\pi) = 0$$

μπορουμε εμβλα να δουμε (πως;) οτι δεν

εχει μη θετικες ιδιοτικες λ . Αν τωρα $\lambda > 0$

η χαρακτηριστικη εξισωση $k^2 + \lambda = 0$ (e^{kx})

εχει ριζες $k = \pm \sqrt{\lambda}i$ (γιατι;)

και επομεως

$$A(x) = c_1 \cos(\sqrt{\lambda}x) + c_2 \sin(\sqrt{\lambda}x), \quad 0 \leq x \leq \pi.$$

\Rightarrow

$$A'(x) = -\sqrt{\lambda}c_1 \sin(\sqrt{\lambda}x) + \sqrt{\lambda}c_2 \cos(\sqrt{\lambda}x) \quad -\pi$$

$$A(0) = 0$$

$$A'(\pi) = 0$$

$$\Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} c_1 = 0 \\ \cos(\sqrt{\lambda}\pi) = 0 = \cos(\frac{\pi}{2}) \end{array} \right\}$$

επομεως

$$\sqrt{\lambda}\pi = k\pi - \frac{\pi}{2}, \quad k \in \mathbb{Z}.$$

$$\underbrace{\hspace{10em}}_{> 0}$$

$$k - \frac{1}{2} > 0 \Leftrightarrow k > \frac{1}{2} \Rightarrow k \in \mathbb{N}_0, \quad k \in \mathbb{Z}$$

$$\text{ιδιοτιμες: } \sqrt{\lambda_k} = k - \frac{1}{2}, \quad k \in \mathbb{N}$$

15

$$(\Rightarrow \lambda_k = (k - \frac{1}{2})^2)$$

$$\text{ιδιοσυναρτισεις } A_k(x) = \sin((k - \frac{1}{2})x), \quad k \in \mathbb{N}.$$

Παμε στο 2^ο προβλημα :

$$B''(t) + (k - \frac{1}{2})^2 B(t) = 0$$

$$\Rightarrow \text{Λυσεις } \cos((k - \frac{1}{2})t), \sin((k - \frac{1}{2})t)$$

Γενικη λυση

$$w(x, t) = \sum_{k=1}^{+\infty} (a_k \cos((k - \frac{1}{2})t) + \beta_k \sin((k - \frac{1}{2})t)) \sin((k - \frac{1}{2})x)$$

Βημα 3^ο Αναλυση της \bar{f} με σειρα Fourier με βαση των $\sin((k - \frac{1}{2})x), k \in \mathbb{N}$

$$\bar{f}(x, t) = \sum_{k=1}^{+\infty} c_k(t) \sin((k - \frac{1}{2})x), \text{ οπου}$$

με ολοκληρωμα προβνται οι συντελεστες $c_k(t)$:

$$\int_0^{\pi} \bar{f}(x, t) \sin((k - \frac{1}{2})x) dx = c_k(t) \int_0^{\pi} \sin^2((k - \frac{1}{2})x) dx$$

$$\Rightarrow c_k(t) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \bar{f}(x, t) \sin((k - \frac{1}{2})x) dx, \quad k \in \mathbb{N}.$$

Βήμα 4^ο

Βρίσκουμε λύση στο πρόβλημα

$$q_{tt}(x,t) - q_{xx}(x,t) = c_k(t) \sin((k-\frac{1}{2})x)$$

$$q(0,t) = q_x(\pi,t) = 0$$

$$q(x,0) = c_k(0) \sin((k-\frac{1}{2})x)$$

$$q_t(x,0) = c'_k(0) \sin((k-\frac{1}{2})x)$$

Τη λύση τη βρίσκουμε στη μορφή

$$q(x,t) = Q_k(t) \sin((k-\frac{1}{2})x), \quad k \in \mathbb{N}$$

$$\Rightarrow q_{tt}(x,t) = Q''_k(t) \sin((k-\frac{1}{2})x), \quad k \in \mathbb{N}$$

$$q_{xx}(x,t) = -Q_k(t) (k-\frac{1}{2})^2 \sin((k-\frac{1}{2})x)$$

Αρα ΠΡΕΠΕΙ

$$Q''_k(t) + Q_k(t) \overset{(k-\frac{1}{2})^2}{=} c_k(t)$$

$$Q_k(0) = c_k(0)$$

$$Q'_k(0) = c'_k(0)$$

Η λύση του ανωτέρω προβλήματος θα γίνει με τη μέθοδο των προσδιορισμών ομεικτών.

Εξομμε $Q_k(t) = \mu_1(t) \cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) + \mu_2(t) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right)$ (7)

$$\Rightarrow \mu_1'(t) \cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) + \mu_2'(t) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) = 0$$

$$-\left(k-\frac{1}{2}\right)\mu_1'(t) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) + \left(k-\frac{1}{2}\right)\mu_2'(t) \cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) = c_k(t)$$

Λύοντας το σύστημα και με τη βοήθεια των

υποθέσεων:

$$\mu_1(t) = \mu_1 + \frac{1}{k-\frac{1}{2}} \int_0^t c_k(s) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)s\right) ds$$

$$\mu_2(t) = \mu_2 + \frac{1}{k-\frac{1}{2}} \int_0^t c_k(s) \cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)s\right) ds$$

και ενομοιώνω:

$$Q_k(t) = \mu_1 \cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) - \frac{\cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right)}{k-\frac{1}{2}} \int_0^t c_k(s) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)s\right) ds$$

$$+ \mu_2 \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) + \frac{\sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right)}{k-\frac{1}{2}} \int_0^t c_k(s) \cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)s\right) ds$$

$$Q_k(0) = c_k(0) \Leftrightarrow \mu_1 = c_k(0)$$

$$Q_k'(0) = c_k'(0) \Leftrightarrow \left(k-\frac{1}{2}\right)\mu_2 = c_k'(0) \Leftrightarrow \mu_2 = \frac{c_k'(0)}{k-\frac{1}{2}}$$

$$Q_k(t) = c_k(0) \cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) - \frac{\cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right)}{k-\frac{1}{2}} \int_0^t c_k(s) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)s\right) ds$$

$$+ \frac{c_k'(0)}{k-\frac{1}{2}} \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right) + \frac{\sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)t\right)}{k-\frac{1}{2}} \int_0^t c_k(s) \cos\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)s\right) ds$$

Βηκασο Με αρχη υπεραδεια η αναρτηση

$$\begin{aligned}
v(x,t) = & \sum_{k=1}^{+\infty} c_k(t) \cos((k-\frac{1}{2})t) \sin((k-\frac{1}{2})x) \\
& + \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{c_k'(0)}{k-\frac{1}{2}} \sin((k-\frac{1}{2})t) \sin((k-\frac{1}{2})x) \\
& - \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{\cos((k-\frac{1}{2})t) \sin((k-\frac{1}{2})x)}{k-\frac{1}{2}} \int_0^t c_k(s) \sin((k-\frac{1}{2})s) ds \\
& + \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{\sin((k-\frac{1}{2})t) \sin((k-\frac{1}{2})x)}{k-\frac{1}{2}} \int_0^t c_k(s) \cos((k-\frac{1}{2})s) ds
\end{aligned}$$

Λυει το προβλημα:

$$v_{tt}(x,t) - v_{xx}(x,t) = \sum_{k=1}^{\infty} c_k(t) \sin((k-\frac{1}{2})x) = \bar{f}(x,t)$$

$$v(0,t) = 0$$

$$v_x(\pi,t) = 0$$

$$v(x,0) = \sum_{k=1}^{+\infty} c_k(0) \sin((k-\frac{1}{2})x)$$

$$v_t(x,0) = \sum_{k=1}^{+\infty} c_k'(0) \sin((k-\frac{1}{2})x)$$

Οπότε προκύπτει

$$\bar{\varphi}(x) = \sum_{k=1}^{+\infty} c_k(0) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)x\right)$$

$$\Rightarrow c_k(0) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \bar{\varphi}(x) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)x\right) dx \quad k \in \mathbb{N}$$

$$\bar{\psi}(x) = \sum_{k=1}^{+\infty} c_k'(0) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)x\right)$$

$$\Rightarrow c_k'(0) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \bar{\psi}(x) \sin\left(\left(k-\frac{1}{2}\right)x\right) dx \quad k \in \mathbb{N}$$

και έτσι προσδιορίζουμε τη λύση! (v)

Εύρεση λύσης στο πρόβλημα των Poisson

$$u_{xx}(x,y) + u_{yy}(x,y) = f(x,y), \quad 0 \leq x \leq \pi, 0 \leq y \leq 1$$

$$u(x,0) = u(x,1) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi$$

$$u(0,y) = u(\pi,y) = 0, \quad 0 \leq y \leq 1.$$

Ακολουθούμε αντίστοιχη διαδικασία:

Βήμα 1^ο Βρίσκουμε τη γενική λύση του προβλήματος

$$w_{xx}(x,y) + w_{yy}(x,y) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi, 0 \leq y \leq 1$$

$$w(x,0) = w(x,1) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi.$$

του προβλήματος:

$$w_{xx}(x,y) + w_{yy}(x,y) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi, \quad 0 \leq y \leq 1$$

$$w(0,y) = w(\pi,y) = 0, \quad 0 \leq y \leq 1.$$

Η διαδικασία είναι παρατήρηση

επιλέχουμε το 2^ο πρόβλημα.

Μέθοδος Fourier, λυμ στη μορφή

$$w(x,y) = A(x) B(y)$$

Οι Συνοριακές συνθήκες δίνουν:

$$A(0) = A(\pi) = 0$$

και η Δ.Ε.

$$\frac{A''(x)}{A(x)} = -\frac{B''(y)}{B(y)} = -\lambda$$

Όποτε προκύπτει το πρόβλημα ιδιοτήτων

$$A''(x) + \lambda A(x) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi$$

$$A(0) = A(\pi) = 0$$

που έχουμε μελέτησει πολλά.

(11)

$$\Rightarrow \text{Ιδιοτιμες } \lambda_n = n^2 \quad n \in \mathbb{N}$$
$$\text{Ιδιοσυναρτησεις } A_n(x) = \sin(nx)$$

Βημα 2^ο Αναλυουμε την f σε σειρά Fourier των $\sin(nx)$, $n \in \mathbb{N}$

δηλ

$$f(x, y) = \sum_{n=1}^{+\infty} c_n(y) \sin(nx)$$

$$\Rightarrow c_n(y) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} f(x, y) \sin(nx) dx$$

$n \in \mathbb{N}$.

Βημα 3^ο Βρισκουμε λυση στο προβλημα

$$f_{xx}(x, y) + f_{yy}(x, y) = c_n(y) \sin(nx)$$

στη μορφη

$$f(x, y) = Q_n(y) \sin(nx)$$

$$\Rightarrow f_{xx}(x, y) = -n^2 Q_n(y) \sin(nx)$$

$$f_{yy}(x, y) = Q_n''(y) \sin(nx)$$

$$\Rightarrow (Q_n''(y) - n^2 Q_n(y)) \sin(nx) = c_n(y) \sin(nx)$$

$$\Rightarrow Q_n''(y) - n^2 Q_n(y) = c_n(y), \quad n \in \mathbb{N}$$

Ευρεση λύσης της

$$Q_n''(y) - n^2 Q_n(y) = C_n(y)$$

Μεθοδος Lagrange:

$$Q_n(y) = \mu_1(y) \cosh(ny) + \mu_2(y) \sinh(ny)$$

$$Q_n'(y) = \mu_1'(y) \cosh(ny) + \mu_2'(y) \sinh(ny)$$

$$+ n \mu_1(y) \sinh(ny) + n \mu_2(y) \cosh(ny)$$

$$Q_n''(y) = n \mu_1'(y) \sinh(ny) + n \mu_2'(y) \cosh(ny)$$

$$+ \underbrace{n^2 \mu_1(y) \cosh(ny) + n^2 \mu_2(y) \sinh(ny)}_{n^2 Q_n(y)}$$

$$n^2 Q_n(y)$$

$$\Rightarrow Q_n''(y) - n^2 Q_n(y) = n \mu_1'(y) \sinh(ny) + n \mu_2'(y) \cosh(ny)$$

$$\Rightarrow \left. \begin{aligned} \mu_1'(y) \sinh(ny) + \mu_2'(y) \cosh(ny) &= \frac{C_n(y)}{n} \\ \mu_1'(y) \cosh(ny) + \mu_2'(y) \sinh(ny) &= 0 \end{aligned} \right\} (\Sigma)$$

Λύνοντας το σύστημα (Σ) προκύπτει:

$$\mu_1'(y) = -\frac{C_n(y)}{n} \sinh(ny)$$

$$\mu_2'(y) = \frac{C_n(y)}{n} \cosh(ny)$$

και με ομοιότητες

(13)

$$\mu_1(y) = \alpha_n - \frac{1}{n} \int_0^y c_n(s) \sinh(ns) ds$$

$$\mu_2(y) = \beta_n + \frac{1}{n} \int_0^y c_n(s) \cosh(ns) ds$$

$$0 \leq y \leq 1$$

και τελικα προουμεται :

$$Q_n(y) = \alpha_n \cosh(ny) - \frac{\cosh(ny)}{n} \int_0^y c_n(s) \sinh(ns) ds$$

$$+ \beta_n \sinh(ny) + \frac{\sinh(ny)}{n} \int_0^y c_n(s) \cosh(ns) ds$$

$n \in \mathbb{N}$.

Οποτε $q_n(x, y) = \alpha_n \cosh(ny) \sin(nx) + \beta_n \sinh(ny) \sin(nx)$

$$- \frac{\sin(nx) \cosh(ny)}{n} \int_0^y c_n(s) \sinh(ns) ds$$

$$+ \frac{\sin(nx) \sinh(ny)}{n} \int_0^y c_n(s) \cosh(ns) ds$$

Βημα 4^ο Γενικη λυση του προβληματος

$$u_{xx}(x, y) + u_{yy}(x, y) = \sum_{k=1}^{+\infty} c_k(y) \sin(kx) = f(x, y)$$

$$u(0, y) = u(\pi, y) = 0$$

Η γενικη λυση ειναι

$$u(x, y) = \sum_{k=1}^{\infty} q_k(x, y)$$

$$\Rightarrow u(x,y) = \sum_{k=1}^{+\infty} (a_k \cosh(ky) + \beta_k \sinh(ky)) \sin(kx)$$

$$- \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{\sin(kx) \cosh(ky)}{k} \int_0^y c_k(s) \sinh(ks) ds$$

$$+ \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{\sin(kx) \sinh(ky)}{k} \int_0^y c_k(s) \cosh(ks) ds$$

Βήμα 5^ο (Τελίμο) λύση της άσκησης του προβλήματος

$$u_{xx}(x,y) + u_{yy}(x,y) = f(x,y)$$

$$u(0,y) = u(\pi,y) = 0, \quad 0 \leq y \leq 1$$

$$u(x,0) = u(x,1) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi$$

Χρησιμοποιούμε την γενική λύση που βρήκαμε

απλά πρέπει επιπροσέτα

$$u(x,0) = u(x,1) = 0.$$

$$u(x,0) = 0 \Leftrightarrow \sum_{k=1}^{+\infty} a_k \sin(kx) = 0, \quad \text{οπότε } a_k = 0 \quad \forall k \in \mathbb{N}.$$

$$u(x,1) = 0 \Leftrightarrow \sum_{k=1}^{+\infty} \beta_k \sinh(k) \sin(kx) - \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{\cosh(k)}{k} \int_0^1 c_k(s) \sinh(ks) ds \sin kx + \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{\sinh(k)}{k} \int_0^1 c_k(s) \cosh(ks) ds \sin kx = 0$$

наи энормалс иррени

(15)

$$\sum_{k=1}^{+\infty} \beta_k \sinh(k) \sin(kx) = \sum_{k=1}^{+\infty} \left(\frac{\cosh k}{k} \int_0^1 c_k(s) \sinh(ks) ds - \frac{\sinh k}{k} \int_0^1 c_k(s) \cosh(ks) ds \right) \sin(kx)$$

наи энормалс

$$\beta_k \sinh(k) = \frac{\cosh(k)}{k} \int_0^1 c_k(s) \sinh(ks) ds - \frac{\sinh k}{k} \int_0^1 c_k(s) \cosh(ks) ds$$

$$\Rightarrow \beta_k = \frac{\cosh k}{k \sinh k} \int_0^1 c_k(s) \sinh(ks) ds - \frac{1}{k} \int_0^1 c_k(s) \cosh(ks) ds$$

$$\forall k \in \mathbb{N}$$

$$\Rightarrow u(x, y) =$$

$$\sum_{k=1}^{+\infty} \left(\frac{\cosh k}{k \sinh k} \int_0^1 c_k(s) \sinh(ks) ds - \frac{1}{k} \int_0^1 c_k(s) \cosh(ks) ds \right) \sinh(ky) \cdot \sin(kx)$$

$$- \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{\sin(kx) \cosh(ky)}{k} \int_0^y c_k(s) \sinh(ks) ds$$

$$+ \sum_{k=1}^{+\infty} \frac{\sin(kx) \sinh(ky)}{k} \int_0^y c_k(s) \cosh(ks) ds$$

отсюда

$$c_k(y) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} f(x, y) \sin(kx) dx, \quad k \in \mathbb{N}$$

Έπιφανειακό πρόβλημα

Άλλες Συμμετρίες

$$u_{xx}(x,y) + u_{yy}(x,y) = 0 \quad x^2 + y^2 < 1$$

$$u(x,y) = f(x,y) \quad , \quad x^2 + y^2 = 1.$$